Yhdista yhtalo Nimet:

Valitkaa tilanteeseen sopiva yhtél6/yhtélot alla olevista yhtalovaihtoehdoista ja kirjoittakaa se/ne lokeroon
”yhtélo” sekda PERUSTELKAA valintanne.

Tilanne Yhtalo Perustelkaa. Kertokaa, mita x
jay tarkoittavat.

Erddssa luokassa kolmea tyttod kohti on
yksi poika.

Pekan kahdessa taskussa on yhteensg 12
kolikkoa. Vasemmassa taskussa on
kolminkertainen méaara kolikoita
oikeaan verrattuna.

Sinisista ja punaisista palikoista
koottuja osia on iso laatikollinen.

Ampérissa on kolme omenaa ja kaksi
paarynaa.

Koiranpentu painaa kolmasosan emon
painosa. Heidan painojen summa on 12
kg.

Y htalévaihtoehdot:

2y =X 4x =12 X+y=12
3y =x X_E X+3x=12
2X=y ) 3X+2y=5

— X+y=3 —
3X=y 3X + 2y = 5xy
3x=12 X+y=5

Jyvaskylan yliopisto, opettajankoulutuslaitos, Darling-projekti



Opettajalle

Ehdotus tunnin rakenteesta:

e Alustus (n. 5 min): Opettaja kertoo tunnin kulun ja esittelee tehtavan.
e Ryhmatyd (n. 15 min): Noin 3 hld ryhmét.
e Loppukeskustelu (n. 15 min): Esimerkiksi tilanne kerrallaan.

Liitteend on lisatehtdva varalta (ks. liite).

Ratkaisuista:

Tilanne Oikeita yhtaloita Hamaykset Huomioita
Erdéssé luokassa kolmea | 3y = x (x = tyttdjen X+y=3 Tyypillinen virhekasitys
tyttda kohti on yksi poika. | Ikm., y = poikien on, ettd y = tyttéjen Ikm
Ikm.) ja x = poikien Ikm ja 3y
3x =y (y = tyttdjen = X.
Ikm., x = poikien
Ikm.)
Pekan kahdessa taskussa | x + 3x = 12 3x =12
on yhteensa 12 kolikkoa. | 4x =12
Vasemmassa taskussaon | x+y =12
kolminkertainen mééara 3X=y
kolikoita oikeaan
verrattuna.
Sinisist4 ja punaisista 2y =X X+y=3 Jos y = sinisen palikan
palikoista koottuja kuvan | 2x =y tilavuus ja x = punaisen
osia on iso laatikollinen. palikan tilavuus, niin 'y
= 2X.
Sen sijaan, josy =
sinisten palikoiden Ikm
ja x = punaisten
palikoiden Ikm, niin x =
2y.
Pinta-aloina tulkinta ei
toimi, koska punaisten
kaksi tahkoa ovat
vastakkain.
Amparissa on kolme X+y=5 3x+2y=5 Héamaykset ovat
omenaa ja kaksi 3x + 2y = 5xy tyypillisia
paarynaa. virhekasityksiéa.
Koiranpentu painaa X+3x=12 12 Samat yhtal6t kuin
kolmasosan emon 4x =12 X= 3 kolikoissa.
painosa. Heidan painojen | x +y =12
summa on 12 kg. 3x=y
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Lisatehtava

Nimet:

Keksikéa itse tehtavé, jossa on jokin tilanne ja pitda valita tilanteeseen sopiva yhtald annetuista
vaihtoehdoista.

Tilanne:

Yhtéalovaihtoehdot:

Oikea yhtalo:
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